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XXIII. évfolyam. 214. szám. Kedd 1801. november. 3.
FJ'ifizctfci árait: 

Helybeli, vagy postán küldve:
EgT irr» 10 frt — kp.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes uám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztői- 
ségbe (nagy-nj-ntoza, 1702. zz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereske 
désében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 1-18.4. sz.) 
es a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. V:,f
. 'K\
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Hirdetési dij :
Négy hasábos pelit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Viribus unitis!
Debreczen, nov. 3.

(y.) Polgárok ébredjetek! A politika 
sötét felhőktől borított egén egy fényes 
sugár lángja villant fel — elűzni a kö­
zöny dermesztő ködét. Ébredjetek ! E 
fényes sugár reménynek csillanása: ha 
akarjátok derű hajnala. Tőletek függ — 
Hazám polgárai, hogy a remény — va­
lósággá váljék! Egyedül tőlelek.

Váltsa fel a közönyt — meleg, ko­
moly hazafiul érdeklődés és eloszlik a 
kétely párázaia, világosság árad szét e 
Hazán és felépül édes honunkban ... a 
nemzeti állam. Mert nem ábrándkép: 
egy fényes ideál, örök eszmény: Ma­
gyarország önállósága — bol­
dog s á g a, — oly szép, oly ragyogó, hogy 
a modern (Tisza) szabadelviiség álmos 
lovagjai káprázó szemekkel állnak ez 
eszmény előtt s azt nem tudván a kor- 
rupczió sarával — az érdekhajhászat 
sárga-fekete jukas köpenyegével beszen­
nyezni: évtizedeken ál az volt a rágalom 
jelszava: álom az, nem valóság! Most 
pedig mint megriadt nyáj a vezető körül 
szorongva csoportosulnak — és várják 
a konczot ... a mandátumot.

Várják első sorban a mindenható 
vezértől, na meg ... a rendelkezési alap­
tól. Ennek birtokában aztán a csatlósok 
urakká válnak és nem törődve a nem­
zet jogaival, nem törődve a polgárság — 
létérdekeivel: könnyű vérrel szavazzák 
meg a nemzet vérét és a nép filléreiből 
alakuló milliókat.

Hogyne, hisz nem teszik ingyen : 
saját zsebük bőven megtelik az elárult 
lelkiismeret, a feladott nemzeti jogok 
vérdijától.

Ébredjetek Polgárok! Mert ti meg­
állíthatjátok e hüteten sáfárok kezét s a 
ti egyesült erőtök — hatalmi szilárd ki­
tartástok oly erős kézbe adhatják a ten­
ger viharával ezer év óta kitartóan 
küzdő állam — hajó kormányzatát, mely 
kéz — hisszük — el nem ejti a magyar 
nemzeti állam lobogóját, de fen­
nen lobogtatva azt — előre tör — 
higgadtan, — a hazafiság, a tudás — a 
tehetség és teremtő erő tényezőinek ér­
vényesítésével és érvényes!li az elárult, 
de nemzetünk által fel nem adott ősi 
jogokat. — Viribus unitis! Ha a 
nemzet szabad polgárai egyesülnek — 
egyesülnek és vállvetve küzdenek — a 
szent eszme, a magasztos czél szolgála­
tában: eltörpül az ál hazafiság— az ér­
dek-kapcsokkal összefűzött politikai — 
consorcium hitvány tömege és a diadal 
el nem maradhat.

Mily szép ünnep 1 A közelgő m i 11 e- 
nium magasztos ünnepének mily felsé­
ges kerete! . . .

... Ha ti hazánk polgárai a pusz­
tító közönyt felcserélve a tettre kész — 
hazafias munkával — egyesült erővel, 
tántorithatlan szilárdsággal kiküzdenétek 
a babért és Magyarország egy rossz, egy 
korumpált kormányrendszer bukásával és 
egy tetterős, hazafias, nemzeti jo­
gainkat megvédeni eltökélt kormány­
nyal élén kezdené az újabb ezred-évet!

A siker záloga az összetartásban és a 
tevékenységben van.

Ébredjetek Polgárok! A vezérek, kik 
évtizedek óta önzetlenül, nemes buzga­
lommal — az eszme, az elv s törhetien 
hazafiság fegyvereivel vívják a nem­
zeti jogokért az egyenlőtlen hav- 
czot — kiadták a jelszót: Egyesült 
erővel!

Egyesült erővel! igen! csak igy le­
het rést törni az érdek-falanxon, mely 
lenyűgözve tartja az ébredő lelkiismere­
tet, mely minden létkérdésben a hatalom 
birhatásáért kész elalkudni annyi vérrel 
szerzett — annyi könynyel megszentelt 
nemzeti jogainkat. Végre áttörte a borult 
láthatár nyomasztó ködét egy fényes re­
ménysugár: ápoljuk azt... igen, egye­
sül t erővel!

A függetlenségi és 48-as párt és a 
nemzeti-párt egyesülése a haladás csirá­
ját rejti magában; rajtatok áll Polgárok 
hogy e csirából Hazánk boldogsága ki­
fejlődjék. A czél világos, tiszta! A nem­
zet akarata döntsön a kormány és rend­
szerének sorsa felett. Közeledik az al­
kotmányos döntő ütközet: az általános 
választás ideje!...

Legyen űrállomásán minden polgár! 
Éljen legszebb alkotmányos jogával, él­
jen lelkiismerete szerint, mert minden 
sző, egy-egy kapocs a nemzeti állam 
épületét szilárdítja, vagy gyengíti azt, a 
szerint, a mint a hazafiul kötelessé«' sza­
bad elhatározásán alapszik, avagy az 
alacsony érdek fulasztó gőzéből hang­
zik fel... .

A DEBRECZEN TÁRCZAJA.
Irodalom.

í Simplicissimus török rabszolgasága. <
Ismertetése Szederkényi Nándor »Hevesvármegye

története« ez. könyve Il-ik kötetének. —

Érdekes és értékes könyv fekszik előttem, 
melyben »Hevesvármegye« történetének egy 
része van oiyan páratlan gonddal, s tetszetős 
stylusban megírva, mely egyedül a »toli-for­
gatás« kiváló mestereit szokta jellemezni.

Szederkényi Nándor, Eger város 
nagyérdemű képviselője valóban oly nagy sza­
bású müvei gazdagította a magyar történeti 
tudományt, melyért őt csak dicséret illetheti 
meg. Nagy müvéből már eddigelé is három 
vaskos kötet jelent meg, mely úgy a kiállítás 
nagyszerűsége, mint a tartalom belbecse miatt 
páratlan a »monographia« irászat tevén.

Müvében nem csupán száraz históriai 
adatok vannak felhalmozva, melyek mint csu­
pán ilyenek bírnak reánk értékkel, hanem 
ez adatok gondosan ki is vannak dolgozva. És 
éppen művészies feldolgozásuk mialt válnak oly 
érdekes, értékes s kellemes olvasmányyá, mely

e tudományos munkát egyaránt becsessé teszi, 
úgy a — múltban csak a száraz valót kutató 
— történet-búvár, mint a felületesebb laikus 
előtt is, kinek inkább a tetszetős stílben meg­
irt apróságók kötik le figyelmét. Oly nagybecsű 
munka ez, melyet olvasva— szórakozik és ta­
nul az ember. E müvet olvasva jön az ember 
valósággal azon mondás igazságára, hogy:

— Nemakritikus, dea munka 
dicséri a — mestert!

A nagybecsű és terjedelmes mii 
ára kötetenként 3 frt. Az egri érseki lyceum 
nyomdájában van nyomva, a megye kiadásában 
jelent meg s megrendelhető a szerzőnél Sze­
derkényi Nándor orsz. gyűlési képviselő­
nél Egerben, a nagyszabású mii, mely kutató 
számára adatok tárháza, laikus számára pedig 
kellemes olvasmány, csak egy IV-ik, szinte ily 
díszes kiállítású kötetben fog befejezést nyerni.

E kiváló mü III-ik kötetéből, mely ha­
zánk egyik legviharosabb 1596-tól 1687-ig ter­
jedő korszakát, a keserves török uralom korát 
tárgyalja, bemutatóképpen hozunk egy r ö- 
viden összevont kis részletet, 
mely a leírás bájával, mindjárt a mü első, fe­
lületes áttekintése alkalmával lekötötte fi­
gyelmemet.

Simplicissimus, a lovagias középkor egyik 
leghíresebb kalandora, érdekesen beszél magyar- 
országi vándor-utjáról, mikor elmondja, miként 
esett az egri várban török foglyul.

Simplicissimus török rabsága Egerben 
az 16ő0-es években történt. Az ónodi várban 
szolgált, mint dobos. Egy ízben Német Márton 
nevű mészáros legénynyel az ónodi váraljában 
elterülő erdőben sétálva, török martalóczoktól 
támadtattak meg, kik megkötözték s az erdő 
belsejébe hurczolták szegényeket, hol már egy 
rabasszony, a leányával együtt ki volt kötözve 
egy fához. Bevitték őket Egerbe a rabszolga 
vásárba. Simplicissimusnak volt a legnagyobb 
értéke, mert ő mint katona, egyedül pasának, 
vagy török földes urnák volt eladható, mig a 
többieket bárki megvehette. Simplicissimust 40 
aranyért vette meg egy török pasa, a többiért 
csak hármójukért adtak 100 aranyat. Német 
Mártonnak egy török mészáros lett a gazdája.

Mikor Simplicissimust ura elé vezették, 
mindjárt az volt a »fogadj Isten», hogy ura 
jól végig veretett meztelen talpain, melyek 
annyira megdagadtak, hogy fel kellett a talp­
bőröket metszeni, aztán börtönbe vetették, hol 
voltak még vagy buszán, mind hozzá hasonló 
szerencsétlenek.
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Kormányosaink megadták a jelszót, 
megadták az irányt: rajtunk áll, a nyilt 
ösvényt követjük-e vagy a burján verte, 
mocsaras téveteg utón megyünk előre. 
A kormánypárt élet-halál harczot indí­
tott ellenünk! Sorakozzunk! Minden vá­
lasztó kerület harcztér, vár . . . melyet 
alkotmányos komoly küzdelem nélkül 
feladni nem szabad. A ki elhagyja har- 
czi lobogóját: bűnhődjék, érje megvetés! 
A két ellenzék egyesülése csak üdvös 
lehet. Két lengő zászló alatt megy a küz­
delem — az e 1 v érintetlen : a c z é I 
közös! Meg kell buktatni a kormány- 
párti jelölteket. Félre az elalkuvás zsol­
dosaival ! Előre a nemzeti zászlóval ! Ma­
gyarok! Önálló polgárok: ébredjelek! . . .

Az ország szivében, szép Magyar­
honnak ragyogd fővárosában és a 
tiszta magyarság ősi fészkében D e bre­
eze n b e n megmutatta az eredmény, 
hogy a szabad polgárok ha eltépik a fő­
ispánok, — e kortes matadorok — jársza- 
tagjait ... és egyesülnek: sikertelen min­
den erőszak, üldözés és konezosztogatás: 
a győzelmi lobogó a p o I g á r s á g kezé­
ben marad !

Ily egyesülést, e czélra szövetkezést 
helyeslő szavával pecsételte meg a nagy 
Apostol... Hazánk világhírű fia, nemze­
tének első vezére, Kossuth Lajos is.

Kövessük intő szózatát aggodalom 
nélkül, hiven, kitartással!

Legyen az ország törvényhozó tes­
tületének többsége a nemzeti akarat igaz, 
bű képviselője.

Ekkor egy szebb jövő hajnala vir­
rad a magyarra és a felragyogó remény­
sugár: napsűgaras derűvé változik, fel­
épül a nemzeti állam és tűrhetetlenül 
küzd ujjull erővel a Haza függetlenségé­
ért. Viribus unitis!

P o1g á ro k ébredjéle k!

Az uj herczegprimás kinevezé­
séről szóló legfelsőbb elhatározást az. uj ka­
locsai érsek kinevezéséről szóló legfelsőbb 
kézirattal egyszerre közli a hivaialos lap va­
sárnapi száma. Az első igy szól : »Vallás- és 
közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesz­

tésére Vaszary Kolos Ferenczet a Szent 
Márton hitvalló és püspökről nevezett pannon­
halmi Szent Henede k-rendü főapátsági egyház- 
kerület főpásztorát, Pannonhalmának és a ma­
gyar szent korona alá tartozó Szent Benedek 
rendű összes apátságok főapátját 
és örökös elnökét, Magyarország herczegprí­
másává és esztergomi érsekké kinevezem. Kelt 
Bécsben, 1891. október hó 27-én F e r e n c z 
József, s. k. Gróf Csáky Albin, s. k.<

A második legfelsőbb elhatározás a kö­
vetkezőleg hangzik : »Vallás- és közoktatásügyi 
magyar miniszterem előterjesztésére G s á s z- 
k a György szepesi püspököt, a kalocsai és 
bácsi kánonilag örökké egyesitett egyházak 
érsekévé kinevezem. Kelt Bécsben, 1891. évi 
október hó 27-én. F e r e n c z J ó z s e f s. k. 
Gróf Csáky Albin, s. k.»

A zágrábi érsek kinevezése is ténynyé- 
vált már. V u c s e t i c s kanonoknak kine­
vezése megtörtént s az erre vonatkozó királyi 
kéziratot a hivatalos lap egyik közelebbi száma 
hozza.

Hivatalnokok fizetésemelése.
A tisztviselők javadalmazásának uj sza­

bályozására vonatkozó törvényjavaslat tárgyá­
ban illetékes forrásból vészük a következő 
értesítést:

Az immár végleg megállapított törvény- 
javaslatnak rendelkezései aligha fogják kielé­
gíteni a hozzájuk fűződő várakozásokat. A ja­
vaslat ugyanis nem foglalja magában a 
javadalmazások általános emelé­
sét. Egyes szolgálati ágakban, melyekben az 
újabb törvényhozási intézkedések aránylag 
magasabb fizetéseket állapitoltak meg (elég le­
gyen e tekintetben a bíróságokat illető legújabb 
törvényekre utalnunk; semmiféle formában nem 
lesz emelve a javadalmazás. Viszont más szol­
gálati ágaknál, melyek javadalmazás tekinteté­
ben hosszú idők óta teljesen el voltak hanya­
golva s a melyeknél a teljesített szolgálat sem­
miféle arányban nem áll a fizetéssel, aránylag 
jelentékeny emelés fog történni. Az állam ma­
gángazdálkodásának körébe tartozó szolgálati 
ágakra szintén nem terjeszkedik ki a javadal­
mazás emelése, itt a nagyobb tevékenységre 
való buzdítás szempontjából az az elv nyer 
alkalmazást, hogy a tübberedményböl fognak 
részesítést nyerni az alkalmazottak.

A kisebb javadalmazást! tisztviselők uj 
illetményei, melyeknek megállapítása leginkább 
volt kont.roverziák lárgya a minisztertanácsban, 
szegény keretekben mozog s aligha fog meg­

felelni a meglehetősen felfokozott várakozá­
soknak.

Némileg ellensúlyozni fogja mindezt a 
körülmény, hogy az előléptetési viszonyok jó­
val kedvezőbbekké fognak alakulni az uj sza­
bályozás folytán. A korpótléki rendszer helyett 
ugyanis, mely csak ott hagyatik meg, a hol 
már alkalmazva van, a fokozatos e 1 ő- 
lépés rendszere lép életbe oly módon, 
hogy bizonyos évekre terjedő szolgálat elölé- 
pésre ad igényt.

A mi az. uj szabályozás financzialis kö­
vetkezményeit illeti, az első években 200 ezer 
forintnyi kiadási többletet fog az okozni az 
államkincstárnak. E teher azonban, az előlép­
tetési viszonyok említettük javítása folytán 
nehány év múlva tetemesen emelkedik s nyolcz- 
liz év lefolyásával már három millió forintot 
meghaladó összegre fog rúgni.

BELFÖLD.
Magyar fegyvergyár. A magyar 

fegyvergyár oly kérésssel fordult a közös had­
ügyminiszterhez, hogy vizsgáltassa meg a gyár 
által készített mintafegyvereket a bécsi arze­
nálban. A honvédelmi miniszter szakközegei­
nek jelentése szerint az újon készült fegyverek 
minden valószínűség szerint meg fognak felelni 
a szerződésileg megállapított föltételeknek.

Ki lesz a trencséni főispán ? Be­
avatott körökben azt hiszik, hogy trencséni 
főispánná Zay Miklós gr. fog legközelebb ki­
neveztél ni.

Választási-mozgalom. A kisbecs- 
kereki választókerületben, mely Rácz Athanáz 
halálával üresedett meg, élénk választási moz­
galom indult meg. Választási elnökül Fodor 
Péter választatott meg s a választás napjául 
november 10-ike tűzetett ki. A kerületben ke­
mény küzdelem lesz, mert a szabadelvű párt 
jelöltjével Bessenyei Ferenc/ központi főszol­
gabíróval szemben Sleiner Károly, a nemzeti 
párt jelöltje is föllép, a ki az utolsó választá­
sok alkalmával körülbelül 500 szavazatot nyert.

Horvát testvériség. Megint, egy eset 
azok közül, a melyek horvát »testvéreink« 
érzelmeiről kétségtelen bizonyságé' tesznek. 
Nagy-Kanizsáról több iparos és kereskedő el­
ment az okt. 28-án tartott kapronczai (horvát­
országi) vásárra. Olt. azonban nem engedték 
őket kicsomagolni s elkergették őket a vasár 
teréről, mert iparengedélyük nem horvát, liá­
néin magyar nyelven volt kiállítva, n rendő­
rük 10 írt birsággal fenyegették azokat, a kik 
ki mernek rakodni bárhol a város területén. 
A jogukban sértett iparosok keresték minde­
nütt a kapitányt, de nem találták sehol.

Simplicissimus kihallgattatása alkalmával 
ajánlatba hozta, hogy török rabját, mely az 
ónodi várban ült fogságban, cserében adja 
magáért. E foglyul ugyanis ő akkor szerezte, 
mikor egy Ízben a vidéken kint portyázó egri 
pasát, az ónodi vár őrsége megtámadta s csú­
fosan megverte. Véres fejjel futottak el a tar 
fejiiek, de igen sok került közülök a keresz­
tyének fogságába.

Mig a tárgyalások folytak Simplicissimus, 
az egri pasa és Ónod várkapitánya között, 
addig biz szegény Simplicissimust sokat ki­
hajtották a rabmunkára, s igen gyakran meg- 
bambusz-botozták érzékeny lábait, igy akarták 
rakényszeritni a 400 írtban megállapított vált- 
ság-dij kifizetésére. Végre is a pasa elbocsátotta 
az ónodi várba, hogy ott a váltság-dijat meg­
szerezhesse. Zsebében a pasa menlevelével s 
hallábán pedig lánozot csörgetve vonult be 
Ónod erős várába.

Azonban nagyon elbámult, hogy mikor 
ide megérkezett, az első ember nem más volt, 
kivel találkozott, mint Német Márton, ki vele 
együtt került siralmas fogságba.

Német Márton elbeszélte a bámuló 
Simplicusimusnak, hogy : »hogy menekült meg 
Egeiből, s hogy ejtette foglyul tulajdon török

gazdáját, ki most itthon van Ónodon. Török 
gazdája jól bánt vele ; megszerette Német 
Mártont, ki üzletében hasznos szolgálatokat tett, 
ugv hogy éjjelenként, mert csak az éj leple 
alatt tehették, együtt idogálták a jó 
egri bort. Gazdájának szőlője is volt, s oda 
is kijárt munkára gazdájával. Egy alkalommal 
gazdája egy nagy cseresznyefán szedegette a 
szemeket, midőn felhangzott az esthajnali dob­
pergés s az ágyú jel : hogy itt a kapu zárás 
ideje, melyen túl hajnalig, a vár kapui erős 
zár alatt állanak, és se ki, se be senki nem 
bocsáttalik. Német Márton a jel h allattára a fa 
tetején ülő gazdája zavarát látva, nagy dologra 
határozta el magát. Bilincsét gyorsan leütve lá­
báról, gazdájának a fa alatt levő kardját kéz­
hez ragadva, az épen leszálló törököt le­
vágással fenyegette, ha csak egy szót is szól, 
s meg nem adja magát, az ekként lefegyvere­
zett török gazdát összekötözte, s az esi ho­
mályában a hegyeken át a legközelebbi falu­
hoz érve, ott a bírótól kocsit kért, hogy Ónodba 
török rabot kell kisérnie. Ekként másnapra, 
régi urával, most már rabjával, szerencsésen 
megérkezett Ónod várába.«

A török mészáros, mikor értesült a 
Simplicissimus megérkeztéről, kérte urát Németet,

emlékeztetve azt a hajdani jó »eszem-iszom« 
barátságra, hogy engedje át cserébe Simpli- 
cissimusért. Német eleinte vonakodott, de majd 
beleegyezett, Simplicissimus meg kapva-kapott 
az alkalmon, mert ő igen-igen kritikus hely­
zetbe került, a mennyiben távollétében török 
rabszolgáját eladták, s igy most nem is tudta 
volna magát a pasától megváltani. Mivel azon­
ban a mészáros nem katonai személy volt, hát 
úgy segítettek a Simplicissimus dolgán, hogy a 
jó juhvágó váltság-diját oly magasra szabták, 
melyből a Simplicissimus 400 frt váltság-dija 
is kitelt.

Simplicissimus ezután még egyszer vissza­
tért Egerbe, a török mészárost szállította haza. 
»A török mészárost neje s gyermekei öröm­
könnyek között fogadták és Simplicissimust 
minden lelhető vendégséggel ellátták házoknál 
örömökben, csakhogy a gazdát haza hozta.“

A váltság-dijat is menten kifizették neki, 
aztán még egy napig mulatott a tisztes mé­
száros-mesternél, ki nagy lakomát rendezett a 
tiszteletére, mely oly jól sikerült, hogy mint 
az iró Szederkényi mondja : »a török atyafiak 
s szomszédok kitörő kedvvel iddogáltak, úgy 
hogy még az asszonyok is hajtogatták a kupát, 
s testvéries vendégszeretetükkel halmozták el, 
fújva együtt a »duhán« füstjét !«
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KÜLFÖLD.
Oroszoaitás a dorpAtl egyetemen.

A dorpati egyelem oroszositása nagy lépé­
sekkel halad előre. Az orvostani és filozófiai 
szakon majdnem kizárólag oros-z nyelven tart­
ják az előadásokat.

A kolera pusztításai. Aleppoban a 
knlera kitörése óta 1620-ban haltak meg ko­
lerában. A járvány azonban már csökken, 
mert pl. múlt hó 28-ától Aleppoban csak öten, 
a kerületekben pedig 87-en haltak meg.

A czári pár ezüstlakadalma. Pé- 
tervárról érkező jelentés szerint az orosz cziri 
pár legközelebb családi körben szendékozik 
megülni ezüstlakodalmát. Az egyetlen nyilvá­
nos ünnepséget egy nemrég befejezett orthodox 
templom felszentelése képezné.

Lavigerie bibornokot, a ki súlyo­
san megbetegedett, mint Algierböl távirják, 
ellátták a halotti szentségekkel, Lavigerie bi- 
bornok újonnan fellépett rheumatikus hüdés- 
ben szenved, mely a rabszolgaság elleni agi- 
táczió czéljáből tett utazásán érte. Habár el­
látták a bibornokot a halotti szentségekkel, 
közvetlen veszélytől nincs mit tartani.

Tallózás.
(A Wekerle választója. — Az előléptetett üzelácz. — 
A muszka czár és a német nyelv. — Az uj herezeg- 
primás. — Gróf Bethlen Gábor. — Gróf Apponyi. — 

A borvirág. —)

Nem ritkán, sőt igen gyakran megtörté­
nik, hogy a választók az orsz. képviselőt fel­
kérik, hogy fiaik, vagy öcscseik kineveztetése 
érdekében járjon el a minisztereknél. Az ilyen 
közben-járás elválaszthatatlan teher a képvise­
lőségtől s ha még a képviselőt csak saját vá­
lasztói kérnék föl ilyen dolgokra, az még csak 
megjárná, de nem ritkán más választó-kerüle­
tekből is fölkérik s kikérik közben-járását.

Megtörtént például, hogy egy nagybányai 
választó, kinek Wekerle Sándor pénzügymi­
niszter a képviselője, arra kért föl egy függet­
lenségi párti képviselői, hogy bányász-akadé­
miát végzett fiát ajánlja Wekerlének kinevez­
tet ésre.

A fiúnak igen jó bizonyítványai voltak. 
Kitünően végezte az akadémiát s saját szor­
galmából több idegen nyelvet sajátított el. 
Minden tekintetben méltó volt az ajánlásra. A 
függetlenségi képviselő pártfogása alá is vette 
s beajánlotta Wekerlének.

Wekerle Ígérte is, nem is a dolgot s 
húzta-halasztotta a kinevezést. Arra hivatko-

A becsületes török pedig Allah-ra s a 
próféta szakállára megfogadta, hogy többé ke­
resztyén rabszolgát nem vesz magának.

Simplicissimus, ki az erős falakkal kör­
nyezett Ege- városát, hatalmas erősségnek 
mondja, ezután Kassára ment, hol az egri 
püspök temetését nézte végig, melyen szintén 
volt elég bámulni való. Volt zene, dobpergés, 
ének és ének untig elég. Aztán az elhunyt 
püspök lakását tekintette meg, melyet a kapzsi 
örökösök — állítása szerint — annyira kifosz­
tottak, pusztítottak, hogy még a drága kályhá­
kat is szerte szét hordták. Simplicissimus is 
örökölt a püspöktől, amennyiben »egy ily 
kályha romhalmazában kutatva, véletlenül egy 
csomó ezüst kulcs és négy ezüst kanálra ta­
lált, melyet ő is szépen összekötözve, tarso­
lyába rejtett el.«

Ismerteti: ifj. Móricz Pál.

Gondolatok.
Isten soha sem hagyja el azokat, kik 

benne bíznak és az ö szolgálatában szorgalmatos­
kodnak.

*

Nem a győzelem és dicsőségért kell az 
életben küzdeni, de a kötelességért.

zott, hogy a bányászatnál csökkenteni akarják 
a létszámol, tehát bajos uj embert kinevezni. 
Majd meggondolja a dolgot — mondá a ke­
gyelmes ur.

A meggondolás azonban hónapokig húzó­
dott, a nélkül, hogy a fiú folyamodványa elin­
tézést nyert volna. A képviselő megsürgette a 
dolgot, de Wekerle tovább is a kényelmes ha­
logatás terén maradt.

Ismét hosszabb idő mult el s a képviselő 
újra megsürgette a minisztert, hogy mi lesz a 
kinevezéssel? Széna-e, vagy szalma?!

A finom modorú, örökké mosolygó arczu 
pénzügyminiszter ekkor már nem állhatta meg, 
hogy meg ne kérdezze a képviselőtől:

— »Te, talán választód neked en­
nek a fiúnak az apja, hogy annyira sziveden 
hordozod a sorsát?!«

— »Csalódol, kegyelmes uram — vála­
szolt a képviselő — a fiú apja nem az én vá­
lasztóm, hanem — a tied!«

.............Wekerle sietett a kinevezéssel!

A novemberi katonai előléptetéseknél 
üzelácz Mihály Il-od osztályú századost 
előléptettek első osztályú századossá.

A félhivatalos lapok siettek megnyugta­
tásul kijelenteni, hogy ez az előléptetett Uze- 
lácz Mihály nem azonos a fiumei Uzelácz- 
czal, a ki már hosszabb idő óta Il-od osztályú 
százados.

Mi — az eddigi gyakorlatból Ítélve — 
azt vártuk volna, hogy a fiumei Uzeláczot fog­
ják előléptetni őrnagygyá. Eddig legalább előlép­
tettek minden olyan közös hadseregbeli tisztet, 
a ki a magyarnemzet ellen fenekeden. Annyira 
divatban volt ez, hogy már meg se ütköztünk 
rajta.

No de, a mi késik: nem múlik! — 
Majd feljő még a fiumei Uzelácznak is 
a napja, midőn érdemei elismerésben része­
sülnek !

*

A muszka czár kijelentette, hogy nem 
szívesen beszél németül.

Ebben a kérdésben egy gusztusunk van 
a minden oroszok czárjával!

*

Magyarország herczegprimásává V a- 
s z a r y Kolos neveztetett ki.

Ugyan hogy lehet valaki ilyen fura név­
vel herczegprimás ?!

*

Gróf Betlen Gábor belépett az ujjá-ke- 
resztelt nemzeti pártba.

A kormánynak nem kellett Bethlen Gá­
bor főispánnak, — majd jő lesz az Apponyi- 
kabinetben — miniszternek!

Gróf Apponyi Albert mint delegá­
tus a hadügyi előterjesztések ellen éles oppo- 
zicziót szándékozik kifejteni.

Vigyázzon a nemes gróf, mert elrontja a 
karrierjét! A hadügyi költségvetés »nebánts- 
virág!«

*

Egyszerre olyan hideg lett, hogy minden 
virág lefagyott. Csak egy virág díszük még: a 
borvirág. Hiába pusztította el a peronos- 
póra és a fillokszera a szőlőt, ezt a virágot 
nem pusztította el. De hát miért is pusztította 
volna el, mikor a nóta is azt mondja:

— »Borvirág van az orromon,
Nem bánom !
Eldalolom : nekem is van 
Virágom!«

Sarló.

Színház.
S. Vádnál Vilma, a mi volt feled­

hetetlen primadonánk, Aradon egyre-másra 
aratja a legfényesebb sikereket. Közelebb a 
»Madarász« ez. operette Milka szerepében lé­
pett fül s minden ének-számát megismételtette 
a közönség. A »Madarász« Aradon nagy sikert 
aratott, a miben Somióné mellett Barna Izsó 
karmesternek is nagy érdeme van, — a ki az 
ének-részeket kellő preczizitással tanította be.

A »Huszár szer elem« Berlinben. 
Murai Károly pompás vigjátéka: a »Huszár«- 
szerelem» ugv látszik be fogja járni az egész 
külföld színpadjait. Bécsben egyre-másra adják 
e darabot nagy tetszés mellett sa minap meg­
nézvén Lautenburg Zsigmond. a berlini Resi­
denz Theater igazgatója, — az előadási jogot 
azonnal megszerezte s igy a »Huszárszerelem« 
mihamar színre kerül Berlinben is. Az osztrák 
és német nagyobb színpadok szintén lépéseket 
tettek a darab előadási jogának megszerzésére 
s nemsokára mindenfelé adni fogják ez a jeles 
magyar vígjátékot.

Újdonságok*
* Képviselői beszámoló. Püsgök- 

ladányon Pap Elek országgyűlési képviselő 
vasárnap tartotta beszámoló beszédét. A pá­
lyaudvaron a képviselőt nagyszámú választó 
közönség élén Szilágyi János, Balogh Sándor, 
Kiszelák Sándor és Róth József üdvözölték. 
Pap Elek megköszönte a szives fogadtatást, 
majd a választó közönség lelkes éljenzése közt 
kocsira szállt s a városba hajtatot!. Délután 
négy órakor tartotta meg beszámolóját, melyet 
a választó polgárok helyesléssel fogadtak s 
bizalmukat fejezték ki képviselőjük iránt.

* Edison legújabb találmányá­
nak hírét hozta magával Párisba Gouraud 
ezredes, Edison londoni képviselője. A talál­
mány valósággal forradalmat fog előidézni a 
bányászat terén. A geniális föltaláló ugyanis 
egy oly villamos készüléket konstruált, melynek 
segélyével nemcsak azt lehet meghatározni, — 
hogy valamely terület tartalmaz-e nemes fé­
mekei, hanem minden zuzási, olvasztási mun­
ka nélkül lehet napfényre hozni azokat. A ké­
szülék szerkezetéről és miként való működésé­
ről Gouraud ezredes ez idő szerint nem adhat 
fölvilágositást, mert a szabadalmakat még nem 
kapták meg. De csupán a hírre a világ min­
den részéről elárasztották Edisont a bányatu­
lajdonosok sürgönyökkel, megszerzni óhajtván 
a korszakot alkotó találmányt, mely tárgytalan­
ná teszi La Fontaine ismert meséjét a föld­
művesről, -— ki fiainak a szántóföldjébe rejtett 
kincseket hagyta örökül. Londoni tőkepénze­
sek valósággal megszállták Edison gyárát New- 
York mellett, — hogy elsőknek kaparithassák 
meg a szabadalmat. A mester azonban nem 
siet fölfedezésének értékesítésével. Mint Gourand 
ezredes mondja, alig van nála lelkiismeretesebb 
és aggodalmaskodóbb ember a föld kerekén. 
A legnagyobb mértékig szeretne mindent tö­
kéletesíteni. így volt a fonográffal is, melyet a 
párisi 1839-iki kiállításon mutatott besa mely 
— a világ nagy csodálkozására — azóta még 
sem került közforgalomba. Edison folyton mun­
kálkodik a fonográf tökéletesítésén s most már 
befejezettnek tartja a két év alatt végzett ja­
vításokat. Rövid idő múlva millió fonográf fog­
ja ellepni a világ öt részét s kelt majd szen- 
zácziós meglepetést. Olyan különbség van a 
régi és uj készülék közt, mint egy gyermek 
dadogása és egy parlamenti szónok között. — 
Az uj fonograminot az ember mindenütt ma­
gával hordhatja, sétán, kocsiban, vasúton, be­
szélhet bele éjjel-nappal, s aztán kivevén a 
készülékből a fonogrammot, egyszerűen egy 
borítékba kell tenni, hogy a postán elküldje, 
a hová akarja. Ezentúl az emberek nem ke- 
zükirását fogják küldeni ismerőseiknek és üz-
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letfeleiknek, hanem saját hangjukat — boríték 
alatt. Az eljárás és bánásmód a készülékkel 
épp oly egyszerű, mint a telefonon való beszé- 
lés. Az uj készülék deczember végével már for­
galomba kerül.

* A bejelentési hivatal. A városi 
tanács tegnapi üléseben intézkedett, hogy a 
bejelentési hivatal részére szükséges, rövid idő 
alatt eszközlendő népszámláláshoz a számláló 
lapok kinyomassanak. A fehér lapon a hely­
beliek, a kék lapon az idegenek, a sárga la­
pon pedig a cselédek fognak összeiratni. Hir­
detményt fog kibocsátani közelebb a tanács, 
melyben tudtára adja a lakosságnak a nép­
számlálás kötelezettségét, valamint fölhívást bo­
csát ki azok részére, kik a népszámlálás esz­
közlésére vállalkozni hajlandók. A népszámláló 
ügynökök 10 frt tiszteletdijat kapnak. A nép- 
számlálás valószínűleg decz. hó 5-től 15-ig ej- 
tetik meg, a bejelentési hivatal pedig jan. 1-én 
h p életbe s azontúl minden lakás-változást 
köteles lesz az illető fél e hivatalnál bejelenteni.

* Gyilkosság a tanyán. Rejtélyes 
gyilkosság történt tegnap a hadházi ut mentén 
fekvő u. n. Konkolytanyán, melynek lakóját, 
fi a! o g h József nevii földművest halva ta­
lálták a szobájában. Az esetről azonnal jelen­
tést tettek a mezörendör-kapitányságnál, mely 
helyszíni szemlét tartott s a hullát beszállította 
a közkórházba. A hullán számos ütés nyoma, 
továbbá szúrások és vágások láthatók. Azon 
körülmény, hogy a meggyilkoltnak! ádája nyitva 
volt. de abból se a takarékpénztári könyv, se 
az ingóságok nem hiányoztak, arra enged kö­
vetkeztetni, hogy a gyilkosság nem rablási 
czélból történt, hanem inkább bosszú müve 
volt. A mezörendörkapitanyság megindította a 
vizsgálatot, kihallgatta a tanya környékén la­
kókat, de még eddig semmi nyoma nincs a 
tetteseknek. A meggyilkolt Balogh József 60 
éves volt.

* Protestánsok ünnepe. Az 1791.
évi XXVI. t.-cz. százados emlékére a két pro­
testáns egyház közös ünnepet fog rendezni. A 
részletek megállapítása végett az evangélikus 
és ev. református egyházkerületek püspökei, 
főgondnokai, fő- és kerületi felügyelői közös 
értekezletet tartottak báró Prónay Dezső elnök­
lete alatt. A püspökök csaknem teljes számban, 
a világiak közül pedig Tisza Kálmán, Fabiny 
Teolil, Tisza Lajos, Győry Elek és mások 
jelentek meg. Az elnök értésére adta az egy­
begyűlteknek, hogy ő Felsége legkegyelmeseb­
ben engedélyezni méltóztatott, hogy mindkét 
protestáns egyház deczember hó 5-én nyissa 
meg zsinatát Így a tervbe vett közösünnepet 
deczember 6-án fogják megtartani. E tárgyban 
többek hozzászólása után a következőkben ál­
lapodott meg az értekezlet. — Mindenik Írt- 
ágazat a másiknak zsinatára egy körülbelül 
30—10 tagból álló deputácziót küld, hogy egy­
mást kölcsönösen meghívják a közös ünnep­
ségre. Ez két vészből fog álla ni ; az első a 
templomban tartandó istentisztelet délelőtt 10 
órakor, melyet mindenik hitágazat a maga 
templomában tart. Innen aztán elmennek a 
közös ünnepség színhelyére, a vármegyeház 
nagytermébe, a hol annak második része veszi 
kezdetét. Az értekezlet elhatározta, hogy itt 
egy világi és egy egyházi elnök fog szerepelni, 
az egyik báró Vay Miklós református részről, 
a másik Karsay Sándor ev. püspök. Amennyi­
ben báró Vay tisztét bármi okból be nem tölt­
hetné, az ő helyét báró Prónay Dezső, Kar- 
sayét pedig Kun Bertalan ref. püspök foglalja 
el. Az elnöki megnyitót egy a nap fontosságát 
»állami és általános emberi szempontból« mél­
tató emlékbeszéd követi, a melyet Vay elnök­
sége esetén Győry Elek, Prónay elnöksége ese­
tében pedig Ritoók Zsigmond tart.

* Szállítás a hadsereg részére. A
nagyin, cs. és kir hadügyminisztérium hirdet­
ményt bocsátott ki az 1892 évi szükségletet 
képező 800 darab télipokrócz, 6200 nyárita­
karó, és 5700 lovassági lópokrócz szállítása 
tárgyában, melyre vonatkozó közelebbi feltéte­
lek a hivatalos órák alatt az alólirt keresk. 
és iparkamara hivatalában Hatvan utcza 
1145. sz. megtekinthetők. Debreczen 1891 ok­
tóber 30 A kereskedelmi és ipar- 
k a m ara.

* Mészárszékek vizsgálata. Az
első kerületi rendőrkapitányság megejtette a
kerületében lévő mészárszékek vizsgálatát 
s erről jelentést tett a főkapitányságnak. Osz- 
szesen 24 mészárszék ellen emelt kifogást. 
Több mészárszékben a fal és padozat rossz, 
— ezeket javítani kell. Az is hiba, hogy né­
mely mészárszékekben a mérő asztal pléhhel 
nincs bevonva, igy kellőleg tisztán nem tart­
ható. Kívánatos, hogy a mészárszékek fala 
olajos-festékkel bevonassák, vagy pedig bedesz- 
káztassék, igy a vér könnyen lemosható. — 
Kiemeli végül a jelentés, hogy kisebb fabódék­
ban ne engedtessék mészárszék nyitása, merte 
fabódék nélkülözik a tisztaságot s könnyen 
megromlik bennök a bus. E kifogásokhoz mi a 
magunk részéről még azt csatoljuk, hogy a 
mészárszékek ellen legnagyobb panasz — a 
hús drágasága. Ezen kellene első sorban 
segíteni !

* A polgármester névestéje.
Simonffy Imre polgármester f. hó 5-én, néves­
téje alkalmából, —- 130 teritékü vacsorát ad 
a >Bika«-szálloda dísztermében.

* Csillagok járása novemberben.
A Nap november 1-én reggel fölkelt 6 óra 44 
perczkor. lenyugodott 4 óra után 42 perczezel, 
igy a nappal hossza 9 óra 58 m. — A hónap 
végéig az egész rövidülés 1 óra 15 perez, 
vagyis 30-án a nappal hossza már csak 8 óra 
43 perez. — A Hold első negyedbe lép 9-én 
délelőtt 10 órakor, holdtölte lesz 16-án ll/3 
órakor éjfél után s utolsó negyed 23-án 93/t 
óra tájban. — A hónap 15-én kevéssel 
éjfél előtt kezdődő teljes holdfo­
gyatkozás lesz, mely nálunk is lát­
ható. A bolygók közül Merkur most hajnali csil­
lag, csak a hónap vége felé lesz este kevés ideig 
látható. Vénus alkonyati csillag, alig félórával 
naplemente előtt észlelhető. Jupiter egész éjfél 
utánig fenn ragyog, esti 7 óra tájban déli 
irányban rögtön feltűnik erős fényével. Mars 
csak hajnalban figyelhető meg, valamint Satur- 
nus is. A Tejut esti 7 órakor északkelet-dél­
nyugati állást foglal el; tőle északra a látóha­
tár szélén látható az Auriga, távolabb a 
Gönczöl, még tovább nyugat felé a Bootes, en­
nek szomszédságában a Corona, fennebb a 
tetőpont felé a Lyra; a másik oldalon ragyog­
nak a Taurus, a Pleiadok (Fiastyuk), Aries, 
magában a Tejutban délnyugat felé az Aquila, 
túl a tetőponton, a Sarkcsillaghoz közel a 
Cassiopeia.

* Hideg van. Az. idő szeszélyesebb minden 
szép asszonynál és szeszélyesebb minden primadonná­
nál. Október szinte vé"ig kánikulai száraz meleggel 
aszalta csont Iá a földöt s íme egyszerre deczember! 
fagyok váltották fel a rekkenő hőséget. Minden éjjel erős 
fagy van s az ember csak úgy didereg napestig a hi­
degben. Az őszi felöltők nem is jöhettek divatba, mert 
a nyári melegből egyszerre estünk a téli hidegbe. A 
téli kabátoknak és bundáknak egyszerre feltűnt a nap­
juk s hihetetlen gyorsasággal kerültek elő, melyik a 
fogasról, melyik a zálogházból, mert hát akárhány em­
ber van, a ki téli kabátja gondozását a zálogházra 
bízza kényelmesség! szempontból, a hol szívesen gon­
dozzák. Ma már a legkeresettebb czikket a fapiaczról 
.szerezzük be s a legkellemesebb tartózkodási helynek 
a kályha közeiét tartjuk. A legkellemetlenebb valami 
ez a sem téli sem őszi idő. Napfény van meleg nélkül, 
fagy vau hó nélkül. A megkésett őszi vetés bizony nem 
várta ezt a hirtelen lelet s a gazdáknak igazi isten 
áldása lenne egy 10 napig tartó — vén asszonyok
nyár a.

* A faczór cselédek, kik nyár folyamán 
gazdáikat elhagyták, most lömegesen jelentkez­
nek a rendőrségnél könyveik végett. Elmúlt a 
szép nyár, midőn minden bokor szállást adott 
nemcsak a madárnak, hanem a munkakerülő 
cselédeknek is ; közeledik a hideg tél, mely a 
konyhák melegéhez vonzza a csavargás! haj­
lammal bíró »dézsa-komleszeket.«

* Tolvaj gyermekek. Lapunk tegna­
pi számában megemlékeztünk azon gyermekek­
ből álló tolvajbandáról, mely hónapok óta űz­
te garázdálkodásait városunkban, —írtig végre 
sikerült a bandából a rendőrségnek négyet el­
csípni. Újabban ismét elcsípte e bandának két 
tagját az első kerületi rendőrség. A jó mada­
rak egyikét Kiss Miklósnak, a másikat pedig 
Nagy Józsefnek hívják.t Ezek is fiatal su- 
hanezok.

Mudrony Pál ismert közgazdasági 
iró vasárnapi hirtelen elhunyt. Épen anyja 
sírjához készült a kegyelet adóját leróni, midőn 
hirtelen rosszullét fogta el. Viszatért lakásába 
és szerelő neje karjai között pár perez múlva 
kiadta lelkét. Mudrony Pál 1843-ban született 
Késmárkon. Egyetemi tanulmányai befejeztével 
a hírlapírói pályára lépett és itt kizárólag a 
közgazdasági szakmának szentelte magát. Már 
a 70-es évek legelején rovatvezetője volt a 
Hon közgazdasági részének. Hírlapírói műkö­
dése mellett ráért könyveket Írni (magyar üz­
letkönyv,) szemléinkbe figyelemreméltó közgaz­
dasági essave-okai Írni s a gyakorlati életben 
is odahalni, hogy a szövetkezeti eszmék ter­
jedjenek és megvalósuljanak. E sokoldalú sike­
res tevékenységét méltatta több választókerület, 
mikor a képviselőjelöltséget neki fölajánlotta. 
Fel is lépett két Ízben, de a szerencse nem 
kedvezett neki. Mikor a Hon és Ellenőr egybe­
olvadásával a Nemzet keletkezett, Mudrony 
Pál megvált a hírlapírói pályától és a minisz­
terelnökség sajtó-osztályába lépett be, a hol 
utolsó órájáig tevékeny, szorgalmas munkálko­
dást fejtett ki. A boldogult testvéröcscse volt 
Mudrony Soma országgyűlési képviselőnek. — 
Temetésén részt vett a hirlapirói nyugdíjinté­
zet is, melynek tagja volt.

* Az ipariskolai tandíjakkal a 
rendöralkapitányságok beszámoltak a főkapi­
tányságnak. Az elmúlt 90/91-iki iskolai évben 
körülbelül 800 frt ipariskolai tandíj folyt be.

* Válalkozók figyelmébe. A fel­
sőbányái m. kir. bánya és kohóhivatal igaz­
gatósága az 1892 évben szertára részére szük­
séges anyagok : mint petroleum, gépolaj, ponyva­
vászon. rosta, szitaszövet, szalonna stb. szál­
lítása tárgyában pályázatot hirdetett, melyre 
midőn az érdekeltek figyelmét felhívjuk, meg­
jegyezzük, miszerint az egyes anyagok részle­
tes kimutatása, valamint az idevonatkozó kö­
zelebbi szállítási feltételek az alólirt kereske­
delmi és iparkamara hivatalában (N. Hatvan 
utcza 1445) a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők. Debreczen 1891 október 30. A keres­
kedelmi és iparkamara.

* Megbírságolt szülők. Az iskola- 
köteles gyermekek névsorát az iskolaszéki el­
nökség áttette a rendőrséghez. A törvény rendel­
kezése daczára számos szülő elmulasztotta gyer­
mekét az iskolába feladni, e gyermekek szüleit 
most sorra bírságolják. Magában a III-ik ke­
rületben 50 gyermek lett ilyen formán iskoln- 
keriilővé. A rendőrség erélye azonban iskolába- 
járókká fogja őket tenni.

* Erdő-égés. Bihamegyében, Harzest 
község határában múlt hó 24-ikén az erdőben 
tűz ütött ki, mely oly gyorsan terjedt, hogy 
másnap már a szomszédos gróf Wenckheim- 
féle borossebesi uradalom szuszányi erdősége 
is égett s daczára a gyors segélynek, mintegy 
200 hold erdő lett a lángok martaléka.

* Elcsípett tolvaj. Fehér József h. 
szoboszlói lakos ma d. e. a vasúti állomásnál 
ellopta Török József szentmiklósi lakos szere- 
dását. A tolvajt azonban tetten érte a rendőr­
ség s ingyen-kvártélyt juttatott neki.

* Rongy kereskedők figyelmébe. 
A temesvári 7-ik hadtest intézősége a kerü­
letében eső állomásokon összegyűlt gyapjú, 
fehér és szürke vászon rongyot árlejtés utján 
óhajtván értékesíteni, e tárgyban hirdetményt 
bocsátott ki, mely az alólirott kereskedelmi és 
iparkamara hivatalában (N.Hatvan utcza 1445 sz) 
megtekinthető. Debreczen 1891. október 30 A 
kereskedelmi és iparkamara.

* Elveszett aranyláncz. Klein Izi- 
dorné értékes női aranylánczát elvesztette. A 
becsületes megtaláló szíveskedjék bevinni a 
Il-ik kér. rendőrséghez, hol 5 frt jutalomban 
részesül.

* Hnrka-estély. A czegléd-utczai 
»Kis pipához« czimzett vendéglőben, mely ked- 
vencz találkozó helye a debreczeni ifjúságnak, 
holnap, szerdán, hurka-estély tartatik.

* Hegedű játszásban szerény fel­
tételek mellett oktatást ád egy e szakban ki­
tűnő képességű ifjú. Bővebbet e lap kiadó- 
hivatala.
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* A kis lutri reformálása. Egy
bécsi bankár nagyon érdekes tervezetet nyúj­
tott be az osztrák pénzügyminisztériumhoz, 
mely, ha elfogadtatnék, nagyon üdvös reformot 
lésitene a kis lutri terén, mely mostani alakjá­
ban a legelvetendőbb állami intézmények 
egyike. Ebben a tervezetben nem kevesebbről 
van szó, mint arról, hogy a kis lutrit lottó- 
takarékpénztárrá alakítsák át. Az újítás üdvös 
alapeszméje abban gyökeredzik, hogy ez a 
lottó-takarékpénztár épugy reményt ad a nye­
reségre, mint a kis lutri, de a nélkül, 
hogy a betett összeg elveszne! 
Ez a nyereség a lottó-takarékpénztár betéte- 
ményezőinek a számával növekszik. A lottó- 
takarékpénztár szervezete a következő: Az 
állam lottó-takarékpénztári könyvecskéket adna 
ki, melyekre ötven krajczártól kezdve öt frtig 
tehet, ezeket a könyvecskéket 6 sorozatba osztják. 
Minden ilyen sorozat a többitől elkülönítve 
játszik, még pedig akként, hogy mindazok a 
könyvecskék, melyek 75 nappal az illető hú­
zás előtt váltattak ki, egy sorsjegy társaságot 
alkotnak, melynek nyereség! kilátása a befize­
tett tőke kamatja. Tegyük fel, hogy 500,000 
ember egyenkint 50 krajczárt fizetett be, a 
betett 250,000 forint a húzás előtt három hó­
napon át kamatoznék, a mi körüibelől 19,000 
forintot eredményez. Ez az összeg a nyere­
ményadó levonása után egy bizonyos felosztási 
mód szerint úgy sorsoltatnék ki az'összes részt­
vevők közt, hogy azokra a könyvecskékre, a me­
lyek számát kihúzták, egyenlő nyeremény esnék. 
Magasabb befizetésekre a nyeremények termé­
szetesen magasabbak lennének és a mi a fő, 
a betét soha ei nem vész, minden következő 
húzáson újra játszik és úgy, mint a postata- 
takarékpénztárnál, mindig kivehető. — Csak a 
tőke kamat van koczkáztatva, — a mi ötven 
krajczárnál fél krajczárt tesz egy évre. A mint 
hírlik, Wacek udvari tanácsos, a postatakarék­
pénztár igazgatója, ki nagy szaktekintély min­
den szakba vágó dolgokban, a legnagyobb el­
ismeréssel nyilatkozott erről a tervezetről és 
valószínű, hogy elfogadják, mihelyt a kis lutri 
eltörlésére kerül a dolog, a mi sokáig már 
amúgy sem késhetik.

Mécslángok a sírokon.
— Gondolatok a múlandóságról. —

Üdvözöllek, ő halál, égi megszabadító, te 
nem jelensz meg előttem a borzalmas alakban, 
melyet sokáig tulajdonított neked a rémület, 
vagy a tévedés.

Segítségéül a fájdalomnak kegyes Isten 
küld téged, — te nein semmisitsz meg, meg­
szabadítasz.

Lamartine.
*

A legterhesebb, a legnyomorultabb földi 
élei, — melylyel a kor, - a csalfaság, — a 
fájdalom, a börtön sújthatja az embert, para­
dicsom ahhoz képest, — a mit a haláltól ret­
tegünk.

Shakespeare.
*

Mindenütt, jelen van a halál.
Gondja volt arra az isteneknek, hogy az 

életet mindenki, a halált senki se rabolhassa 
el tőlünk. Ezer élet számunkra nyitva e szen­
télyhez.

Seneca.
*

Ki a halált sóvárogja, — elfelejti azt 
a halál.

Byron.
*

Szokás és tapasztalás által megedzheljük 
magunkat a fájdalom, szégyen, nélkülözés, s 
hasonló esetleges balsors ellen.

Am a halált csak egyszer viselhetjük el; 
mindnyájan csak tanonczok vagyunk vele 
szemben.

Montaigne.
*

Alapjában véve egyre megy, hogy miért 
halunk, de ha csak valami szeretteiért halunk

meg, az ily meleg, hü halál többet ér a hi­
deg életnél.

Heine.
*

A halál oly orvosszer, melyet megtalálha­
tunk, a mikor tetszik, de amennyire csak lehet 
minél később éljünk vele.

M o 1 i é r e.
*

A legmélyebben sülyedt embert is meg- 
nemesiti az utolsó óra.

Schiller.

Különfélék.
Borzasztó földrengés. Japánból ér­

kezett jelentés szerint Nagoya várost, mely­
nek 200 ezer lakosa volt, a földrengés teljesen 
elpusztította. Az összes középületek összedül- 
tek. Hivatalos kimutatás szerint több mint 
3000 ember vesztette el életét. Az áldozatok 
közt kevés az európai. A város egyik része le 
is égett. A vasúti és távírdái közlekedés telje­
sen megszakadt.

A földközi tenger mélysége. A
Pola hajó a napokban fejezte be a földközi 
tenger keleti részében a mélység-méréseket. A 
hajó parancsnokának, Mörth sorhajó-kapitány- 
nak sikerült is azt a helyet megtalálni, amely 
nz eddigi kutatások adatai szerint a legmé­
lyebb. Ez a pont az északi szélességnek 35° 
44.20“-é és a keleti hosszúságnak 21° 44 50“-e, 
Cerigó-szigettől délkeletre fekszik. Itt a tenger 
4400 méter mély. Az eddig ismert legnagyobb 
mélység 4000 méter volt.

Bonlanger sir ja. Boulanger tábor­
noknak a sírja, mint Brüsszelből írják, első­
rangú látványossággá vált. Egyetlen idegen sem 
távozik addig Brüsszelből, a mig az ixellesi 
temetőben meg nem nézte Boulangernek a 
sírját. Brüsszel számos terén külön társasko­
csik állnak, a melyekre rá van Írva: »Boulan­
ger sírjához.« A viteldij ötven czentime. A sirt 
elfonnyadt koszorúk takarják, a melyeknek a 
szalagját a kiváncsi látogatók mór mind elvit­
ték emlékül. A napokban, hogy a további ko- 
szorupusztitásnak élejét vegyék, a sirt rozsdás 
lánczokkal vették körül. De Boulangernek 
nemcsak a sírját, hanem hires fekete lovát is, 
a mely még egyre Brüsszelben van, sokan bá­
mulják. Az öngyilkos tábornok anyja Párisban 
van s még mindég nem értesítették a fia sor­
sáról. Azt mondták neki, hogy elutazott.

öngyilkos katonatiszt. Paticzka 
Guidó 23 éves, budapesti Rodich ezredbeli 
hadnagy hétfőn délben szíven lőtte magát és 
életveszélyesen megsérült. A szerencsétlen fia­
tal ember már régóta szerelmes volt egy fiatal 
lányba, ki azonban szerelmét nem viszonozta. 
Paticka a 68-ezred egyik legtörekvöbb tisztje 
volt s csak nehány nap előtt kapta meg az 
arany kardbojtot. A fiatal ember azonban nem 
örült hadnagyi kinevezésének, mert ezzel együtt 
jött meg áthelyezése is, a fővárosból Miskolczra. 
Csütörtökön el is utazott, de hétfőn reggel új­
ból visszatért a fővárosba, tidment a külső 
váczi-utra imádottjához, néhány perczig egye­
dül volt vele, beszélgetésük azonban nem ve­
zetett eredményre, mert csakhamar kiküldte a 
lányt, hogy hozzon neki tintát és papirost. 
Ekkor levetette kabátját s mire a leány az 
ajtót, kinyitotta, Paticka csak annyit mondott 
»Sok szerencsét!« és mellbe lőtte magát.

Egy Waterlooi veterán. Londonból 
jelentik, hogy hétfőn halt rneg Southampton- 
ban Hewitt Vilmos alezredes, az utolsó angol 
tiszt, ki résztvett a Waterlooi ütközetben. He­
witt 1795-ben született,-1811-ben lépett a had­
seregbe s a Waterlooi ütközetben mint altiszt 
vett részt.

A hü szolga. Megírtuk néhány nap 
előtt, hogy Grimaldi di Torresinu marquist 
olasz rablók magukkal harczolták. Azóta kide­
rült hogy a szerencsétlen marquist saját »hü« 
szolgája, egy öreg »mher, juttatta a rablók ke- 
be. A rablók véletlenül nem jó üzletel csináltak, 
mert a karabinierik úgy megszorították őket, 
hogy kénytelenek voltak menekülni s a fogoly 
marquist, a kit kilencz napig rejtettek egy sötét 
barlangban, szabadon bocsátották. A hü szolga 
el fogja venni árulása méltó jutalmát.

Veszedelmes kísérlet. Londonból 
jelentik, hogy a portsmouthi kikötőben fölötte 
veszedelmes kísérletet tettek, hogy megálla­
pítsák, vájjon a torpedóhajó óránként 19 vo- 
nalnyi sebességgel képes-e egy útjában álló 
sorompót keresztül törni. Ebből a czélból 
egy 70 méter hosszú sorompót vontak két 
világitó hajó között. — Ugyanis fatönkökbe 
fölül nagy szögeket vertek és ezek segé­
lyével hét hüvelyes párhuzamosan haladó 
sodrony-kötéllel a tönköket összefűzték. — 
Egy első osztályú torpedóhajót szemeltek ki. 
A parancsnokság előbb a parancsnok Sturdee 
hadnagy és öt legénye életét biztosította. A 
hajón volt egy ivalaku, a hajó egyik oldaláról 
a másikra menő alkotmány, a melynek az volt 
a hivatása, hogy ellenálljon a drótkötélnek. A gő­
zös teljes erejével ment neki az akadálynak, a 
nélkül, hogy az útból elmozdíthatta volna, mi­
vel a sorompó nemcsak az összeütközést kibírta, 
hanem még ezenfelül a megtámadó hajót a 
sorompó szögeire lenyomta. Csak hosszabb 
idő titán sikerült a torpedóhajót ebből a kel­
lemetlen helyzetéből kiszabadítani. De alá me­
rült, mielőtt a parthoz ért volna. A tiszt és a 
legénység azonban megmenekült.

__ CSARNOK.______

A mit a kapukulcs beszólt.
— ELBESZÉLÉS. —

Irta : Baumbach.
Fordította: Bíró Irén.

(Folyt, és vége.)
— Te a legtiszteletreméltóbb kulcs vagy, 

melyet valaha láttam — felelém. — Ha arany­
ból volnál, szent Péter, a mennyország kapusa 
sem vallhatna veled szégyent.

— Köszönöm — szólt a kapukulcs meg­
hatottam De folytatom elbeszélésemet. Előhoz­
ták az ólmot, mely egy templom ablakról való 
volt, egy kanálban fölolvasztották s a leányok 
egymásután öntötték egy vízzel telt tálba. Volt 
tréfa és nevetés. Midőn Lizire került a sor, ki 
eddig szótlanul és magábaszállva ült ott, egyik 
leány nevetve kiáltott föl: Egy suszterszék! 
Nem az, hanem grófi korona — felelte egy má­
sik gúnyosan.

— Később más játékot kezdtek, melyben 
szintén részt vettem. Egy czérnaszálra kötöt­
tek és egy üres üvegbe tartottak. Aztán kér­
déseket intéztek hozzám és egy vagy többszöri 
koczczanásotnból igenlő vagy tagadó választ 
következtettek.

— Éjfél lelt. A toronyórák tizenkettőt 
ütöttek, a leányok kölcsönösen boldog újévet 
kívántak egymásnak és szobájokba tértek. Az 
általános készülődésben senki sem vette észre, 
hogy a kis Lizi engem zsebébe csúsztatott.

— Mikor szobájába ért, munkakosarából 
egy gombalyagot vett elő, melynek végét reátn 
kötötte. Szive hangosan dobogott.

— Most megkérdezem a sorsot — szólt 
halkan. A vizes üveget az asztalra tette s en­
gem a fonalnál fogva függélyesen az üvegbe 
tartott. — Igen vagy nem ? — kérdé remegő 
hangon.

— Ha akkor már emberi nyelven tudtam 
volna beszélni, úgy adtam volna neki egy jó 
tanácsot, de igy hallgatnom kellett. Intést kell 
neki adnom — gondoltam; egész sulylyal a 
fonalra nehézkedtem és — püff — a fonal el­
szakadt és az üveg izre-porrá zúzódott.

A leány halálsáppadt lett és reszke­
tett. Összeszedte az üvegdarabokat, s aztán so­
káig, nagyon sokáig imádkozott.

— Most már nyugodt volt. A lámpát el­
oltotta és nyugalomra tért.

— Később az utczán léplek hallatszot­
tak; Lizi vánkosába rejtette arczát és nem 
mozdult. Az alvó leány feje fölött egész éjjel 
egy kis angyalt láttam lebegni, kezében egy 
szál liliommal.

— Ez nagyon hitetlenül hangzik.
— Hihetetlenül ? — kérdé a kulcs — hát 

az nem hihetetlen-é, hogy neked egy kapukulcs 
történeteket beszél ?

Nem mondhattam az ellenkezőt, tehát 
jobbnak véltem hallgatni.

— Még csak annyit mondok, — kezdő
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ismét — hogy az öreg asszony, kitől a szobát 
béreled, nem más, mint az egykori kis Lizi 
és férje, a fehérhajó öreg suszter ugyanaz, a 
ki a kis varrónőnek egy pár czipöt tett az aj­
taja elé. Holnap pedig, mikor a »Zöld sün- 
disznódból hazatérünk, el fogom neked mesél­
ni, hogy miként tanultam meg a beszédet. Ez 
a legcsodálatosabb történet.

— Holnap, kedves kapukulcs — mondám 
sóhajtva, bajosan fogjuk a »Zöld sündisznó«-t 
felkeresni, de egy csésze thea mellett élvezet­
tel fogom elbeszélésedet hallgatni.

— Egy csésze thea mellett ? — kérdé a 
kapukulcs lassan. Nem, barátom, ebből semmi 
sem lesz. Tudd meg, hogy csak akkor beszél­
getek, ha este vendéglőben voltam.

— ügy türelemmel kell várnom a jövő 
hónap elsejéig —■ feleltem halk hangon.

A kapukulcs érthetetlenül motyogott.
Egy jó gondolatom jött.
— Tudod mit, öreg barátom — szóltam 

- a te beleegyezéseddel az elbeszélt történe­
teket le fogom Írni és a kéziratot elküldöm 
annak, a ki az ilyeneket nyomtatásban kiadja. 
Talán akkor a jövő hónapban több estét tölt­
hetünk a »Zöld sündisznó<-ban.

— Tedd meg — monda a kapukulcs.

Irodalom és művészet.
Franczia könyv Moltkeről. Szen- 

zácziós könyv jelent meg a párisi könyvpiaczon 
Moltkéről. A könyv szerzője Lnekroy volt ke­
reskedelmi miniszter a franczia 'párián ont is­
mert tagja. Tulajdonképen az egész köm v nem 
egyéb, mint kritikai kommentárja a nemrégi­
ben megjelent Moltke-féle emlékiratoknak. — 
Lockroy a német tábornok állítását czáfolgatja, 
melyeket a franczia-porosz háborúról emlék­
irataiban tett, Lockroy arra a konklúzióra jut, 
hogy Francziaország 1870-ben diplornácziailag 
teljesen izolálva volt és Napoleon a pápa világi 
hatalmának helyreállítása érdekéből mindenféle 
szövetséget visszautasított. Azt állítja továbbá, 
hogy a franczia hadseregnek nem volt vezénylő 
tábornoka, a katonák nem voltak kiképezve a 
In.borúra és Francziaország alig felénvi had- 
p! ■>:. tudott a német hadsereg elé állítani. 
Mindez lényegesen csökkenti Moltke dicsőségét. 
A bekövetkezendő háborúra nézve Lockroy 
abban a véleményben van, hogy Francziaor- 
sz mák ki kell fejlesztenie hadi tengerészeié t, 
a y talán a döntő momentumot rejti magá- 
L n. Francziaország egyébiránt nem álmodozik 
hódításokról, csak meglepetni nem akarja ma­
gát. Lockroy még egy érdekes apróságot is 
mond el könyvében, mely nagyon jellemző arra 
nézve, hogy a 70-iki háború még Francziaor­
szág legkiválóbb elméiben is mélyen meggyö­
kereztette a németgyülöletet. Elmondja, hogy 
1884-ben Moltke és Viktor Hugo Hagatzban 
időztek. Moltke szeretett volna megismerkedni 
a nagy franczia költővel és elküldte a szállo­
datulajdonost Hugóhoz. A költő ezt üzente 
vissza: »Mondja meg Moltke urnák, hogy nem 
fogadom el . . .*

TÖRVÉNYSZÉK
A büntető törvény módosítása

tárgyában tanácskozó szakérlekezlet legújabb 
ülésében — mint a Bud. (Ion: írja — ki­
mondta, hogy hivatalból üldöztessenek az olyan 
Üzletszerű csalások, melyeket a mai 
forgalmi élet és különösen a hirlaphirdetések- 
nek nagy elterjedése okozott, mint pl. a hely­
szerzési, pénzszerzési és pénzkölcsönzési csa­
lások, az úgynevezett szövetkezési és kauezió- 
szédelgések stb., melyek gyakran igen sok em­
bert megkárosítanak és a közérdekre veszé­
lyesekké válnak.

Közgazdaság.
A csikó-nevelésről.

Hogy rossz csikót nevelni egyik a leg­
rosszabb üzleteknek, az már régi dolog, mert
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hiszen a felnevelése körülbelül annyiba kerül, 
mint a jóé, értéke pedig nagyon kevés, vagy
semmi. Ha szarvasmarhánk, juhunk vagy ser­
tésünk hibás alkotása is, tehát tenyésztésre 
nem alkalmas, husértéke mégis van, itt tehát 
a hibás és hibátlan álat közötti értékkülönbö­
zet nem olyan aránytalan, mint a lónál, mely­
nek a gyenge, pókos, vagy kaplás láb, rossz 
derék, vagy hibás szem, használhatóságát, tehát 
értékét nagyon leszállítja. Ebből aztán követ­
kezik, hogy a tenyésztés az a tér, a hol a 
tenyészállatok helyes megválasztása, a növen­
dék-állatok helyes táplálása és ápolása leg­
inkább helyén van, mert ezt az ágát az állat- 
tenyésztésnek csak akkor lehet jövedelmezővé 
tenni, ha mindezen tekintetek kellő figyelemben 
részesülnek.

Ha minden gazda jó és képzelt gazda 
volna, tulajdonképen rossz lovat, különösen 
pedig rossz csikót csak elvétve kellene látnunk, 
már pedig tény az, hogy az sokkal több a 
rossz, mint a jó s én ezen körülménynek ma­
gyarázatát a következő dolgokban látom :

Egyik gazdának nincs elegendő tőkéje a 
tenyészanyag beszerzéséhez, a másik gazda 
pedig nem bir elég szakértelemmel annak he­
lyes megválasztásához. Ez a két alap, a mely 
lótenyésztésünk fejlődésének útjában áll, ehhez 
járul aztán még több is, úgymint elegendő jó 
ménló hiánya, s a nevelés körüli helytelen el­
járások.

A tőke nélküli gazda s az, ki kellő szak­
értelemmel nem rendelkezik, jövedelmezően nem 
is fogja a tenyésztés ezen ágat űzhetni, rajta 
csak az segíthet, ha megszerezi a hiányzó va­
lamit. A ménlóhiányon sem lehet hirtelen segí­
teni, de e tekintetben az állapotok folyton ja­
vulnak. s úgy az állam, mint egyesek munkál­
kodása folytán nem sokára legalább türhetők 
lesznek. A csikó felnevelésének helyesebb módja 
az, a miről most szándékozom beszélni, s ennél 
is főképen két fontosabb körülményre kell 
utalni.

Az egyik nevezetesen az, hogy a követ­
kező kétségbevonhallan tapasztalati tényt — 
»minden növendék állat életének első évében 
kell, hogy fejlődjék aránylag legnagyobb mérv­
ben«, a tanyésztők egy része figyelembe nem 
veszi s nem adja meg csikójának sem a kellő 
táplálékot, tehát az alapfeltételt arra, hogy 
növekedhessék. A kisebb tenyésztő rendszerint 
egyformán takarmányozza valamennyi csikóját, 
ezt is inkább egyformán rosszul, mint egyfor­
mán jól. A következés az, hogy csikói nem 
fognak kinőni, mert rriig az egy éven túl levő 
csikó már extenzivebb takarmányozás mellett 
is növekedlietik s még jó húsban is lehet, 
addig az egy éven alól levőt a lehelő legjob­
ban, szénával és zabbal kell takarmányozni, 
mert csak ezen esetben fog a csont s általában 
a Lest növekedéséhez szükséges elengedő táp­
anyagot kapni, mert a testi fejlődési proczesz- 
szus felénél jóval többnek kell az első életév­
ben végbemenni.

Másik igen nevezetes, de eddig megoldatlan 
kérdése a csikónevelésnek a kis és középnagy 
tenyésztőkre nézve, a legeltetés. Tudjuk azt 
mindnyájan, hogy jó lábú lovat csak úgy lehet 
nevelni, ha az kél-három nyáron át térés lege­
lőn lábait megedzi. Igen, de a kis gazda, sőt 
még az a gazda is, kinek 10—14 csikója van 
évenként, külön ménest nem igen tarthat a 
költségek miatt, vagyis ezek az egyesülésre 
volnának utalva. Ez az, a mi a magyar gazdá­
nak nagyon nehezen megy ; mióta próbálgatják
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már a gazdasági egyesületek, hogy ilyen közös 
csikó-legelőket hozzanak létre, de hiába, nem 
megy ! Legutóbb már a földmivelésügyi mi­
nisztérium anyagi segélyt is Ígérget s mégis 
mindössze három vármegyében tudták össze­
hozni idáig. Ezt a kérdést pedig okvetlenül 
meg kell oldani még áldozatok árán is, mert 
addig népies lótenyésztésünk nem érheti el az 
őt megillető helyet.

S z a 1 a y János.
Budapesti gabonatőzsde. November 

8-án. Búza tavaszra il‘32 pénz 11,34 áru, őszre 
10-90 pénz, 11.— áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 6TB pénz, 6T8 áru. Zab tavaszra 660 
pénz, 6 62 áru, Őszre 6 50 pénz, 660 áru. — 
Káposzlarepcze aug.—szept. 14.85 pénz, 14.95

Kőbányai sevtésüslet
A sertés kereskedelmi v. sarunk jelentése.

Oktober 31.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1) 

Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgron (elüli súlyban)
43. -----44.—■. 2 Öreg közép (páronként 300—400 klg.
súlyban) 42.----- 43.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) —. 46*— 4. Fiatal közép (pá­
ron kint 251—320 klgr, súlyban 46.------47.— 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 45 — 
4.6— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 43.----- 44.— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 42.—43.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 42.------45.—. III.
Szerbiai : U. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban,
44.  45.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 43.------44.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 42.------44.— Sertés létszám : októl). 29
napján volt készlet 131,572 darab. A bieott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban
felhajtatott 766 drb.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinny Gyula főszerkesztő, 
és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.
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i SZABÓ LAJOSFIAI •
5 CZÉGNÉL: #

8 DIVATOS m RUHASZÖVETEK g
# Kasan, Flanell, Molden, #
0 Legújabb ruhadiszek, 9 
8 FEKETE I)IVÁTKELNÉK, 8

8 színes és fekete selymek,
Mosó velezek,

TÉLI HIMALAYA KENDŐK, 
selyem- és haraszt-kendök,

Gyermek tricot-öltönyök,
Normal, gyapjú és pamut

• alsó ingek,

Ujjasok és nadrágok,

Téli harisnyák, kezdjük.
Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI POSZTÓKBAN, § 
Takarók és lópokróczokban.
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nagy választékban -HQ

LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

Kardos Lászlónál
CZEGLÉD-UTCZA

Selyem-atlasz és ször-atlacz

PA P L A N O K,
jó, olcsó

ágy- és asztaB-feritök
NAGY RAKTÁR.
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Saját kcszitménytt mindennemű 
VONÓS , VKRÖS-, I«A- és RÉZ FUVO- 

HANüSZlCREK es azok alkatrészei.
Mindennemű hangszerek és zenélő 

müvek javítása és hangolása 
szakszerű pontossággal eszközöltetik
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Van szerencsém a t. építész urakat, valamint, a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy üzletembe a legkitűnőbb gyártmányú

AGYAG- és MAJOLIKA-KÁLYHÁKAT
bevezettem és egy nagyobb szabású felállított mintakályha, valamint 
készlet-raktár fölött rendelkezem.

Tekintve, hogy gyárosom a legügyesebb és legmegbízhatóbb 
kályhaszerelőjét bocsájlotta rendelkezésemre, azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogy t. vevőim igényeinek tökéletesen megfelelhetek.

Midőn a t. építész urakat és a n. é. közönséget

AGYAG-KÄLYHA RAKTÁRAM
megtekintése czéljából tisztelettel meghívom, egyúttal felhívom becses 
figyelmöket legdusabban felszerelt vas-kályha raktáramra, fa, 
szén és koksz fűtésre.

Képes árlapok bérmentve.
402 101

Debrcczen, városház sarkán.
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Tóth Gyula
előbb TÓTH LAJOS és TAKSA.
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